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Az egyházmegye és a vasárnapi munkasziinet
A barsi református egyházmegye 

Léván tartott legutóbbi közgyűlésén 
foglalkozott a vasárnapi munkaszü­
net kérdésével, minek során elha­
tározta, hogy felterjesztéssel fordul 
a világi hatóságokhoz aziránt, hogy 
a vasárnapi munkaszünetet szigo­
rítsák meg és a hatóságok egyforma 
szigorral lépjenek fel annak meg­
szegőivel szemben.

Az egyházmegyei közgyűlés a 
vasárnap megszentelésében odáig 
ment, hogy eltiltotta a szombati, 
vasárnapi és hétfői napon az eske- 
tés s lakodalom tartását. Ennek a 
határozatnak meghozatalában azzal 
érvelt, hogyha ezeken a napokon 
esküvőt és lakodalmat tartanak az 
emberek, nem kerülhető el az, hogy 
vasárnap ne végezzenek a háztar­
tásokban nagyobb munkákat a la­
kodalommal kapcsolatban.

Az egyházmegye eme határo­
zata vallási ügy, a vasárnapi nap 
vallási megtartásának és megszen­
telésének érdekében hozatott egy 
tiszteletreméltó testület által s noha 
mai életünk felfogása szerint egy 
kis túlzás is látható benne, a ma­
gunk részéről annyira tiszteletben 
tartjuk azt a felfogást amely élet- 
rehivta, hogy nem szándékozunk 
vitába elegyedni felette, csupán mint 
napjaink egyik jellemző tünetét s 
irányzatát említjük tel.

Az egyházmegye vallási szem­
pontból, ama isteni parancsra való 
hivatkozással követeli a vasárnapi 
munkaszünet megszigorítását, amely 
a hetedik nap megszenteléséről szól. 
Mint vallási testület teljesen érthető 
eme felfogása. De előttünk, amidőn 
a vasárnapi munkaszünet megszi­
gorítása kérésének a helyeslői sorá­
hoz csatlakozunk, a vallásos felfo­
gáson kivül még más szempontok 
is feltünedeznek, nevezetesen az ál­
talános emberi és szociális szem­
pontok is, amelyek a vallásin felül, 
mind a vasárnapi általános munka­
szünet mellett szólnak és csodálatos 
dolog az, hogy bár a közvélemény 
mindnagyobb mértékben sorakozik 
fel a vasárnapi munkaszünet köve­
telői mögött, köztársaságunkban 
mégis késik a vasárnapi munkaszü 
net intézményes szabályozása és a 
vasárnapi munkaszünetnek tör­
vénybe iktatása.

Egyeseket megtéveszt az pl., hogy 
Léván vasárnap zárva látja az üz­
letek nagy többségét. Ez nem tör­
vényes intézkedés, hanem a Keres­

kedelmi Csarnok önkéntes elhatáro­
zása s mint testületi határozatnak, 
vannak már bőven megszegői is, 
akikkel szemben a hatóság nem 
léphet fel, bár tagadhatatlan, hogy 
ezáltal megkárosítják azokat, akik 
zárva tartanak. A munkások, stb. 
vasárnapi munkaszünetét bérszerző­
dések biztosítják, de gyakran látunk 
vasárnap pl. építkezési munkát is 
végezni, ami megbotránkoztató. 
Ami az üzletek vasárnapi zárvatar- 
tását illeti, ahány város, annyi szo­
kás, ez is helytelen és a leghango­
sabban követeli a vasárnapi munka­
szüneti törvény életbeléptetését.

Hajdan a céhek szigorú rend­
szabályokkal bírtak a vasárnapi 
munkaszünet megszegőivel szemben 
s abban a korban az teljesen ele­
gendő is volt, de ma nagy mérték­
ben érezzük az idevonatkozó tör­
vény hiányát.

Az igazság problémája 
évezredek óta foglalkoztatja az emberisége*.  
Sok bölcr, tudós és költö gondolkozott az 
igazségról. A gondolatokból könyvek lettek, 
a könyvekből könyvtárak. A bölcsek, tudó­
sok és a költők régen elporladtak, a csodá­
latos kínzó probléma pedig túlélte az évez­
redek minden szenvedését és — igazságta­
lanságát . . . Szomorú lélekkel kérdezzük ma 
is, — vájjon igazságos hozzánk az élet, — 
igazságosak az emberek ?...

Gyakran tapasztaljuk, hogy embertár­
saink igazságtalanok velünk szemben és ez 
az igazságtalanság nagyon fáj neküok. Néha 
talán azt is érezzük, hogy mi is igazságta­
lanok vagyunk másokkal szemben, de ez 
az igazságtalanság már nem bánt minket 
annyira. Bizonyos az is, hogy szinte örö­
münkre szolgál mások igazságtalansága, ha 
ez reánk nézve kedvező. És többnyire nem 
bánt az igazságtalan cselekvés, ha ez ben­
nünket egyáltalán nem érint. A volenti non 
fit injuria elve ezen a ponton hágy cserben 
először.

Gondolhatnánk, hogy nincs is szükség 
igazságra. Valami egészen értéktelen, el nem 
képzelhető fogalom talán az igazság. Rácáfol 
azonben ezen alapjában téves feltevésünkre 
elemi szükségérzetünk, mellyel hiányát érez­
zük az igazságnak, miként az éhséggel, szom­
júsággal vagy féréssel hiányát érezzük az 
élelemnek, italnak és melegnek. Aminek pe­
dig szükségét érezzük, arról tudjuk, hogy 
van és elérhető. Stükségérzetünk van to­
vábbá az igazságtalan tett megtorlására. így 
a priori képzetünk van az igazságról.

Ki tudná meghatározni az igazság fo­
galmát ? A feleletet esetről esetre éppen a 
kérdezőnek kell megadni. Mit jelent az, hogy 
igazságos vagyok ? S:ubjeklive egyenlő gyen­
geségem tudatát «l p-rosult önfegyelmezéssel, 
objektíve pedig értékelismeríasel és értékho­
norálással egyenlő.

Az igazság fogalmát ilyképen értelmez-

Most folyik Olaszországban az 
ottani katolikusok propagandája ha­
sonló törvény érdekében. Egy pla­
kátján eme akciónak a következő 
Maculey-idézet olvasható: Mi an­
golok gazdagok lettünk, pedig mi 
vasárnap nem dolgozunk. A vasár­
nap megszentelése megáldott ben­
nünket. Mi hisszük, hogyha az em­
ber pihenteti a munkát, az Isten 
dolgozik az emberért. Mi hisszük, 
hogy az Isten gondol azokra az 
emberekre, akik vasárnap Öreá, az 
Istenre gondolnak. — Mi angolok 
gazdag állam vagyunk, mert a mi 
polgáraink évszázadokon keresztül 
megtartották a vasárnapnak meg­
szentelését.

A barsi ref. egyházmegye köz­
gyűlését is bizonyára hasonló el­
gondolások vezérelték határozata 
meghozatalában. Nagy szimbolikus 
értelme van, kívánatos lenne, hogy 
akciója közelebb vigyen a vasárnapi 
általános munkaszünetről szóló tör­
vény megvalósításához.

vén, keressük a formát, melyben az igazság 
észlelhetővé válik.

Voltak akik az önzésben keresték az 
igazságot. E föltevés helytelenségét azonban 
szükségtelen külön hangsúlyoznunk, hiszen 
az egyszerű tapasztalat győzött meg erről, 
hogy az emberek éppen azért igazságtalanok, 
mert önzők.

Voltak, akik azután a jogban keresték 
az igazságot, ügy érveltek, hogy ami jogos 
az igazságos is. Az igazságot egyedül a jog 
képes érvényesíteni, mert a jog elég erős, 
hogyha kel1, kényszerrel is megteremtse és 
fenntartsa az igazságot. Azonban a jogról, a 
jogosról való felfogásunk, Ítéletünk a változó 
idők társadalmi felfogásával, az alkotmány 
és államformák, a társadalmi rend alakulá­
séval változván, természetszerűleg megvá to- 
zík az igazságról való felfogásunk is. A régi 
és modern kódexek merőben ellentétes jog­
elveket vallanak. Drákó törvényeit ma ke­
gyetlennek tartjuk és csodáljuk a spártaiakat, 
hogy csenevész gyermekeiket büntetlenül 
dobhatták le a tarpeji szikláról. Hallottunk 
törvényekről, amelyek súlyosabban büntették 
az ibis madár megsértőit, mint az ember­
ölést Ismerünk régi évszázados törvényeket, 
melyek nem kevesebb kuriozitással bírnak 
a jelenben, mint mai jogunk fog bírni év­
századokkal ezután.

A jogban (törvény, rendelet, döntvény, 
egyéb jogszabály, szokásjog) csak lappang 
az igazság. A jog megrögzitelt képe időkor­
láthoz kötött A jog nemritkán igazságtalan 
is, hogy Ítélni tudjon. A jog gyakran fiktiv 
és csupán a célszerűség az indoka. A jog­
szabály csak kinevez valamely elvet igazság­
nak. A jogot emberek ceinálták, akár ösztön­
szer űleg jöttek reá a jog szükségére, com- 
rr.erciális hasznára, akár belátásuk szülemé­
nye a jogérzet. A nyers joganyag tudón.ány- 
nyá fejlődése pedig már csak technika

A jogtudomány megtanít jogszabá.yokra, 
de nem tanít meg az igazságra. A jogtudo­
mány emberi alkotás, az emberek pedig igaz­
ságtalanok. Az igazság természeténél fogva 
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nem jogi, hanem erkölcsi fogalom. Erkölcsi 
erőt pedig tudományos elvekkel helyettesí­
teni nem lehet. A tudományos elvek változ­
nak, formát cserálnek, átalakulnak, egyesül­
nek, kiválnak, elavulnak, — a mozgató er­
kölcsi erőnek azonban állandónak és önma­
gában változatlannak kell lennie. A jogban 
tehát múló alakot ölthet az igazság, lehet a 
jog az igazságnak o'csó menedékháza, lehet 
az igazságnak aktuális védelmezője, de so­
hasem élt az igazság a jogban.

Az igazság erkölcsi mivoltára kellő fényt 
dérit a történelem is. Az igazságosnak pri­
mitív vagy megközelítő elgondolása, bármely 
felekezetű népet tekintsük is, egyformán val 
lásos érzületből ered. Az első jogi szabvá­
nyok kivétel nélkül vallásos színezetűek. Min­
den mii jog alapjában, a római szellem hal­
hatatlan alkotásában, a jus romanumban is 
az első jogi formulák vallásos szertartások­
ból fejlődtek. Ez volt a jus sacrum.

Az igazságnak nemcsak az egyént, de 
az egyének kisebb-nagyobb közösségét, ál­
lamot fenntartó erejét már az ókori nagy vi­
lágbirodalom is elismerte, hangosan hirdet­
vén : justicia regnorum fondamentum.

Sok vértanúja volt az igazságnak . . . 
És sok szomorú példa, konkrét valóság azt 
mondja minékünk, hogy az élet igazságtalan. 
Keserves csalódásokra kész, erős akaratel- 
határozással elmondhatjuk egymásnak, hogy 
a fö'dön abszolút igazság nincs, — egyete­
mességet el nem érő, relativ igazság is csak 
nagyon kis mértékben, inkább ötletszerűen, 
mint tendenciózusan.

De ha igazságra vágyunk, akkor tisz­
tább meglátásokra szenvedésünk árán fogé­
kony, csendes magányunkban meg fogjuk ér­
teni, hogy csak az lehet másokkal szemben 
igazságos, aki ilyen elsősorban önmagával. 
A missziót tehát mindenkinek önmagán kell 
kezdenie és azt mondania: én megpróbálom 
és igazságos leszek ... Ha messzi távolsá­
gokból igy indul fe'énk az igazság, akkor 
velünk marad és el nem hágv minket.

— Szeptember közepén szerelnek 
le a katonák. A 8 ov. Politika szerint a 
kormány elhatározta, hogy az 1933. évben 
besorozott katonákat, akik 1933. november 
elsején kezdték meg tényleges szolgálatukat, 
október 31-ike helyett már szeptember köze­
pén elbocsátják. Az 1934 és 35. évben be­
vonult katonák azonban már az uj törvény 
értelmében teljes két évet fognak eltölteni 
tényleges szolgálatban.

A gjabonaimonopólium 
uj rendelete megjelent

a törvények éa rendeletek gyűjteményében 
(152 sz. alatt), s ezzel életbe is lépett. A 
gazdákat érdeklő részeit az alábbiakban is­
mertetjük :

Az 1. § 2-ik szakasza olyképen módo­
sult, hogy szabatosabban határozta meg a 
gabona fogalmát. E szerint a gabona fogalma 
alá a búza, a rozs, az árpa és a zab vala­
mennyi fajtája tarlozik; még pedig csépelt 
éa csépsletlen állapotban. Továbbá a gabona 
fogalma a'á tartozik a hántolt és a háoto- 
latlan (érett) kukorica valamennyi fajtája és 
két vagy több gabonanemű keveréke.

Az 1. § 4-ik szakasza a gabonamono­
pólium alá tartozó takarmányárukat sorolja 
fel. A régi rendelet szerint a takarmányáruk 
fogalma korpára, darára, szárított és lugozott 
répaszeletre, valamint olajpogácsára terjedt ki. 
Az uj rendelet ezzel szemben a Gabonatár­
saság hatáskörébe tartozó takarmányáruk 
közé sorolja úgy a korpát, a darát, a szá­
rított és a lugozott rápasze'etet és az olaj­
pogácsát, mint a köleshulladékot, a maláta­
virágot, a takarmánycukrot, a takarmány­
melaszt, a törmelékrizst, a kölest, a bük­
könyt, a lóbabot, a paradicsommagot, a pe- 
luskát és a lupinát, valamint ezek keverékeit. 
A Gabonatársaság hatásköréhez tartozó ke­
verékek fogalma alá mindazok a keverékek 
tartoznak, amelyek a fölsorolt takarmány­
cikkeknek egymással váló keverésébö', azok­
nak egyéb takarmányárukkal való keverésé­
ből, illetve csak gabonával való keveréséből 
adódnak. A gabonamonopóliumról szóló ren­
delet kiterjed a felsorolt takarmánycikkek 
között meg nem nevezett takarmányáruknak 
gabonával való keveréséből származó keve­
rékekre is.

A Gabonatársaságnak a következőktől 
szabad gabooát vásárolnia : a gabonaterme­
lőktől, a bérbeadóktól, ha a bért egészben 
vagy részben gabonában kapják, a gabona­
termelők családtagjaitól, a gabonatermelők 
állandó és idénymunkásaitól, ha azok a mun­
kabért egészben vagy részben gabonában 
kapják (és csak annyit, amennyi gabonát 
munkabér gyanánt kaptak), továbbá azoktól, 
akik valamelyik gabonatermelőtől életjáradék 
címén gabonát kaptak (amennyit a kapott 
mennyiség kitesz), azoktól, akik vámőrlés 
vsgy vámdarálás ellenében kaptak gabona­

termelőtől gabonát, azoktól a gabonatu'ajdo- 
nosoktól, akik a gabonatermelő halála foly­
tán örökségképpen Jutottak gabonához és 
végül azoktól a gabonatulajdonosoktól, akik 
a gabonát megszűnt jogi személyektől vagy 
egyéb asemélyek csoporljától kapták.

Az 5. § 4-ik szakasza u| rendelkezéssel 
bővül ki. E rendelkezés értelmében a Gabo­
natársaság köteles a kormány utasítására és 
az állsmkincstár számlájára búzát, rozsot 
és zabot tartalékolni. (Vastartalék.) Egy má­
sik uj rendelkezés felhatalmazza a Gabona- 
társaságot arra, hogy elismert vetőanyag ér­
tékesítésével vetőmagtermelőket bízzon meg. 
A forgalomba hozható mennyiséget külön 
okiratban (évéiben) egyénenként állapítja 
meg a Gibonatársaság. A vetőmegtermelő 
szabatos kimutatást köteles vezetni arról, 
hogy a vetőmagból mikor, mennyit és milyen 
árban adott el.

Az uj rendelet a gabonazálogjegy kiál­
lításának jogát kiterjeszti a Gabonatársaság 
megbizottaira is. A jövőben tehát nemcsak 
a Gabonatársaság és a gazdák állíthatnak ki 
gabonazálogjegyet, hanem a Gabonatársaság 
megbízottai is.

A megbizottaknak jogukban áll tehát az 
általuk, vagy bizományosaik által megvásá­
rolt gabonára zálogjegyet kiállítani és arra 
kölcsönt fölvenni. A gabonazálogjegy 25 q 
azonos fajú gabonára állítható ki.

A 18. § („A Gabonatáraaiág köteles a 
fölkínált gabonát, amennyiben a gabona jó­
minőségű, tiszlitott, száraz és egészséges, 
megvásárolni. Ha a fölajánlott mennyiség 
nem haladja túl a huaz métermázsát, köte­
les a Gabonatársaság a gabona tulajdonosá­
nak kívánságára az egész mennyiséget egy­
szerre átvenni. Nagyobb mennyiséget a Ga­
bonatársaság időközönként vesz át, mégpe­
dig legkésőbben negyedévenként. Az átvételi 
határidőket a Gabonatársaság olyképpen ha­
tározza meg, hogy a gabona utolsó részletét 
legkésőbben junius 30-ig veszi át...“) uj 
szakasszal bővül Ez a szakasz kimondja, 
hogy a 20 métermázsánál többet szállító 
gazda (a fogalom tágabb értelmében) a Ga- 
bonatáraaség készleteit alkotó árpa, zab és 
tengeri mennyiségeit bizonyos irányelvek 
alapján átvenni köteles.

Az egyes gabonafajták termelését a jö­
vőben uj rendelet szabályozza. A rendelet 
célja az, hogy megakadályozza a buta, a rozs, 
az árpa és a zab olyan természetű és ará-

Kenyeret.
A kopottfalu vendéglő udvarába besü­

tött a júniusi nap. Másutt aranykalászt s 
nyíló rózsákat éltetett. De itt csak nyomorra 
és piszokra talált. Düledező istállók roskadt 
tetőzete mindeo pillanatban összeomlani ké­
szült betemetve lakóit.

Az egyszobás lakásból megáporodott, 
nehéz szag áramlik. A rozzant tűzhely az 
ágy mellett áll. A szobának ablaka nincs. 
Ha bezárják az ajtót, sötét van. Sápadt gyer­
mekek tenyésznek benne mint a penészvirág. 
Zöldek és fakók ők is.

Most jó nekik. Kibújtak a napra a le­
gyeket fogdosnak a falon. Kócos kis lányok: 
áttetsző az arcuk, mint az üveg. Vézna fi­
úcskák, nagy szemekkel, ijesztően koraérett 
pillantásokkal. A háziúr csak kegyelemből 
tűri meg őket.

A kocsik ki s be járnak a kapun. Az 
udvar egyik részén gőzölgő burgonyahéjak, 
lerágott csontok és más ételmaradékok un­
dorító garmadája hever. Az éjjeli szállásra 
betérő kocsisok káromkodása egész éjjel hal­
latszik. A lebujból rekedt ének és női vison- 
gások szűrődnek ki Napszámosok, csavar­
gók és züllött némberek isszák részegre ott 
magukat pálinkával.

A gőzölgő trágya szagával együtt a 
gyermekek magukba szívják nőiességükből 
és emberségükből kivetkőzött fehérszemé­
lyeknek a rothadt levegőnél is rothadtabb és 
ocsmányabb beszédét. Amikor olyan szom­
jas az emberi lélek mint a harmatra a vi­

rág, a zsenge gyermekkor édes napjaiban 
csak ezt a szennyet fogadják magukba a bű- 
zösszagu sivár házban. Amikor a jó és rossz 
csirája fogamzik a gyönge gyermeki szív­
ben, őket hamsr behálózza a gonosz élet, 
letörli az arcukról a pirt, a lelkűkről az 
ifjúság hamvát. Amikor melengetni, fejleszt­
getni kellene ezt a palántát, eljön hozzájuk 
a bűn éa a leghatalmasabb meggyőző esz­
közzel : az ifjúság felejthetetlen élményeivel 
igyekszik őket rabszolgáivá tenni egész éle­
tükre.

Az apjuk benn jár valahol a városban 
munka után. Ezt minden nap megteszi, de 
mindig hiába, mert öreg már, 54 éves, ma­
napság a fiatalok is nehezen tudnsk mun­
kához jutni. Benn az asszony vigasztalan kö­
högése hangzik fel időnként. Evek óta fek­
szik és köhög igy az ágyban és csak nem 
akar meghalni. Nap nem süt be, orvos nem 
jár hozzá Úgy sem tudna segíteni rajta, ő 
nem is kívánja. Tudja, hogy doktorra, pati­
kára nincs pénzük. Nem is zúgolódik. Béké­
sen, megadással várja, hogy egyszeresek el­
fogyjon a tüdeje és akkor megjelenik nála 
is a könyörületes halál.

Amikor lecsillapul a köhögése, össze- 
ku'csolja a kezét sovány mellén és nézi az 
ágyon alvó két csenevész ikergyermekét. Óh, 
igen sokan megölik magukat, némelyik még 
a gyermekeit is magával viszi. De ő tudja, 
hogy ezt nem szabad, hogy ez nagy bűn. 
Ö imádkozik. Férje pedig lázong és el van 
keseredve Isten és a világ ellen. Hiába jár 
munka után, úgyis hiába. Csak a kezét tör­
deli, olykor már nem is káromkodik. Csak a 
szeméből látni a gyehennát, ami lelkében él. 
Óh, hát van-e nagyobb kin, mint látni azt, 

hogy a feleség beteg és nincs pénz az or­
vos részére, a gyermekek éheznek és nin­
csen mit adni nekik ? Az egyik gyermek föl­
nyitja szemét. Kenyerkét I — nyöszörögte. 
Az asszony föltekintett, ijedt szemeit kö­
nyörgő pillantással körül hordozza a kis slo­
béban. Kérni akart valakitő1. Kenyeret I — 
kiáltotta erőtlen rekedt hangon, összekul­
csolta két kesét s reszketve emelte az ég felé.

A szó halkan szálldosott még, mint egy 
haldokló pillangó. Bánatosan zengett, mint 
az elsiratott ezer és ezer emberélet panasza, 
millió fájdalmas anya siralma. Nem zúgoló­
dott, nem sirt. Könnye elfogyott. Befelé folyt 
és bent a lelkében Jézus gyémántot csiszolt 
belőle. Az udvarról nehéz szekerek dübör­
gése hallatszott. Anyai ösztönnel riadtan né­
zett ki, nem kerül-e valamelyik a kerék alá. 
Kint nem volt semmi baj. Olt állt mind a 
három a fal mellett. Még csak kenyeret sem 
kértek, örültek a napfénynek, a melegnek. 
Ingadozó léptekkel ment vissza az ágyhoz 
és erőtlenül hanyatlott a dohos szalmára. 
Rongyokba burkolt melle erősen zilált, lázas 
ajka remegett. Lassan föltápászkodott, sápadt 
arca megnyúlt, száraz kezeit végigsimitotta 
két alvó éhes gyermekén és csak nézte kő­
szemekkel, mereven, mint egy bálványt. As 
egyik gyermek fölnyitotta szemeit és vádlón 
nézett anyjára. Majd újra fölnyöszörgött : 
kenyeret I E szó mint egy éles kés hasitól t 
az asszony szivébe. Nézte, nézte tágra nyi­
tott szemekkel, egyre őrültebben nézte, meg- 
simogatta as arcát és valamit dúdolni kez­
dett, mint mikor altatni szokta. Majd meg- 
csuklott a hangja és elakadt. Nézett a leve­
gőbe kábultan, üveges szemekkel. A melle 
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nyu termelését, amely a gebonamonopólium- 
ról szóló rendelet intencióival ellentétben 
lenne. A termelés szabélyozásáról szóló ren­
delet, tekintettel lesz az 1935 junins 30-iki 
vetésterületek terjedelmére és az egyes or­
szágrészek, valamint közigazgatási körzetek 
gazdasági viszonyaira.

Az uj rendelet kimondja, hogy a malmok 
termelési és elhelyezési viszonyait külön ren­
delet fogja szabályozni.

A bevásárlási és az eladási árak meg­
határozásának eddigi rendszerét lényegesen 
megváltoztatja az uj rendelet, amennyiben a 
búza és a rozs árának meghatározásául szol­
gáló psritásos kiindulópont a jövöb-n nem 
Prága, hanem Brünn lesz. Ax 1935-36. gaz­
dasági év árait sem a Gabonatársaság, ha­
nem a kormány határozza meg.

Az alapár havi pótdijainak rendszere 
megváltozott. Az uj rendelet a kővetkezőket 
mondja: „A gabona ára az egyes idősza­
kokra megállapított pótdijjal emelkedik.*  E 
módosítás célja abból áll, hogy a kormány­
nak jogában legyen esetleg negyedévi gabo- 
napó'dljakat is megá'lapitania.

Az uj rendelet megszigorítja az ellenőr­
zőét és arra kötelezi a Gabonatársaság meg­
bízottait s bizományosait, valamint a feldol­
gozó vál'alatokat, hogy szabatosan nyilván­
tartsák a beérkező és kimenő árut, valamint 
a készleteket. A Gabonatársaság ellenőreit a 
hatósági közegek jellegével ruházzák tel.

Kibőrül a 36. § is, amennyiben a kor­
mány a jövőben nemcsak a gabonamennyi­
ségek összeírását rendelheti el, hanem elren­
delheti a vetési területek összeírását is. A 
37. | régi fogalmazása kimondta, hogy a 
kormány szükség esetén bevezetheti a szállí­
tási igazolványok rendszerét is a gabona- 
szállitásokrs. Ennek a szakasznak az érvé­
nyét az uj rendelet a lisztszállitásokra és az 
őrleményekre, valamint a takarmányárukra 
is kiterjeszti.

Végül egy uj rendelkezés kimondja, 
hogy az árpa, zab és a kukorica készletei­
nek szállítása során adódó vitás ügyek el­
bírálására egy belföldi terménytőzsde döntő­
bírósága illetékes. Ugyancsak egy belföldi 
terménytőzsde döntöbirósága illetékes ama 
vitás ügyek elbírálására, amelyek a gabona­
monopóliumról szóló rendeletben, vagy a 
végrehajtási utasitásban meghatározott tény­
kedésből, vagy annak elmulasztásából eredő 
olyan követelésekből származnak, amelyeket 
a Gibonatársaság támaszt.

hörgött. Egyszerre édes hang csendüt a fü­
lébe, képrázó szemébe fénysugár hatolt Meg­
telt a szoba világossággal és mosolygó sze­
líd boldogsággal.

Valaki ott állt az ágya előtt. Alomból, 
fénysugárból, áhitatból volt a lénye. Ki tudná 
leírni? Olt állt ö jóságos szemének áldó, 
puha, vigasztaló pillantásával cirógatva a 
megsebzettet. Daloltak az angyalok és az el- 
kiűzött lélek betelve a le nem irhaló rej­
téllyel, érezte, hogy emelik, hogy viszik és 
hogy mindennek úgy kellett lennie, ahogy 
történt éa hogy minden jól van és hogy min­
den jó lesz és hogy sz előtte állónak arcán 
a szeretet égi világossága ragyog, mely be­
tölti a földet és megszűnteti a fájdalmat.

A városban erre megkondu'tak a ha­
rangok. Delet harangoztak. Do ö azt már 
nem hal otté. A szoba elsötétült, mert a nap 
elvonult egy felhő mögé. A gyerekek kisza­
ladtok és a kapunál várták érkező apjukat. 
Éhesek voltak éa kedvetlenek. Az apa nem­
sokára meg is érkezett. Ráncos arcán meg­
elégedett öröm sugárzott. Ma szerencséje 
volt, mert dolgozhatott. S az éhségtől elcsi­
gázott gyermekeknek odanyujtoitegy darab ke­
nyeret. Boldog volt, mert tudott mit adni. 
Örömmel sietett be a szobába. Ma annyit 
kereaett, hogy még orvosságra ia jutott be­
lőle az aeszonynak. Az üveget boldogan azo- 
rongatva a keaében lépett az ágyhoz. De ez 
orvosaágoa üveg csörömpölve esett a szoba 
nyirkos talajára a összetörött.

Földi orvosságra itt már nem volt szük­
ség, a felesége boldogabb világba költözött.

K. E.

KÜLÖNFÉLÉK M
— Egyházi hír. A Spuller Gyu'a nyu- 

galombavonulásával megüresedett garamszö- 
lősi plebánosi ztallumra az egyházi főhatóság 
Rock Ágoston lévai (kórházi) segédlelkészt 
nevezte ki, aki a plebánosi esküt már le ia 
tette. — Spuller Gyula plébános hatvan éves 
érdemes és mindig a hivei javát szolgáló 
buzgó lelkipásztori működés után — mely 
nek túlnyomó részét Szőlősön töltötte — vo­
nul a megérdemelt nyugalomba, amit érte­
sülésünk szerint Zzitvagyarmaton kíván el­
tölteni.

— Hová megyünk ma? A Lévai 
Nöegylet ma d. u 5 órai kezdettel rendezi 
sok-sok vidámsággal és ötlettel telített nyári 
mulatságát a Halastó vendéglőben. Jó zene, 
tánc, hűsítő italok, gyermekeknek meseiátor, 
szerencsekerék, matrózmutatványok a csóna­
kokban és sok egyéb szurakozás várja a 
vendégeket. Beléplidij 3 K. Két órakor nyílik 
meg a kugliverseny.

— Az országos hivatal rendelete 
az árdrágítás üldözésére. As országos 
hivatal az alárendelt hatóságokhoz rendele­
tet intézett az élelmiszerárak indokolatlan 
drágításának üldözéséről, minlhogy a leg­
utóbbi drágasági hullám indokolatlan. A szlo­
venszkói országos hivatal megállapítja, hogy 
egyáltalán ninca élelmiszerhiány, sót ellen­
kezőleg, nagy fölöslegek vannak élelmisze­
rekben. Az élelmiszerek drágitásának minden 
kísérlete veszélyesteti az állam rendjét éa 
nyugalmát, azért az országos hivatal utasítja 
az alárendelt hivatalokat, hogy az élelmiszer­
árak és más közszükségleti cikkek bármily 
drágítását akadályozzák meg és az indoko­
latlan drágítást az 1934. évi 27. számú kor­
mányrendelet 2. szakasza értelmében üldöz­
zék. Az országos hivatal rendelete értelmé­
ben érzékeny büntetést kell kiszabni olyan 
esetekben, amikor az árdrágítást nyerészkedő 
vagy más alantas okokból követik el.

— Aranymennyegső. Svarba Dániel 
és neje, született Buday Gizella most ünne­
pelték házasságuk ölvén éves évfordulóját. 
Az aranymennyegzös házaspárt sokan üd­
vözölték ezalkrlomból.

— A obsitos operett harmadik elő­
adása ma este a Kér. Munkás Egyesületben, 
a hősök emlékműve javára. Kezdete tél 9 0. 
Beléptidíj 2-3—4 K.

— A garamvölgyi próbsoséplések 
eredményei Bzomoiu meglepetést hoztak. A 
próbacsépléaek leromboltak a gazdák vérmes 
reményeit a jó terméseredményről. Ugyanis 
az aratás előtti nagy hőségben a még telje­
sen ki nem fejlett gabonaszemek összezsu­
gorodtak, baattitek, minek következtében so­
kat veszítettek súlyban. Ezt a sulyvesztesé- 
get mintegy harminc százalékra becsülik.

— Autótulajdonosok figyelmébe I 
A 77. törvény 98. § a szerint minden autó­
tulajdonos köteles autóját, tekintet nélkül 
arra, hogy be volt-e jelentve vagy nem, to­
vábbá van-e rendőrségi száma vagy nincs 
és végül használja-e a kocsiját, vagy üze­
men kívül van, 1985 julius 31-ig a jövedéki 
ellenőrző hivatalnál (Léva, kasznarsági major) 
bejelenteni. A szükséges bejelentő lapok 
ugyanott kaphatók.

— Az Idegenek közül kiknek nem 
kell tartóskodssl engedélyt kérni? 
Múlt számunkban jelentettük, hogy életbe 
lépett az idegen állampolgárok, hontalanok 
és kétes állampolgárságuak jelentkezési kö­
telezettségéről szóló törvény, melynek rövid 
ismertetésében közöltük, hogy kiknek kell 
tartózkodási engedélyt kérni. Ezalkalommal 
azt közöljük, hogy kik mentesülnek e köte­
lezettség alól: 1. Mindazok, akik ez év ju­
lius 15 én érvényes ideiglenes útlevéllel ren­
delkeztek és azok a hontalanok, akik útlevél 
nélkül kaptak tartózkodási engedélyt. A tar­
tózkodási engedély időtartamára az újabb 
tartózkodási engedély iránti kérelem kötele­
zettsége nem terheli ezeket a személyeket. 
2. Nem vonatkozik a kötelezettség azokra az 
idegen állampo'gárokra, akik as illetékes or­
szágos hivataltól munkabizonylatot kaptak, 
amelynek alapján szabadon vállalhatnak mun­
kát a csehszlovák köztársaságban. A muuka-

bizonylatot az országos hivatal azoknak az 
idegen állampolgároknak adja ki, akik 1928 
május elseje előtt telepedtek meg a cseh­
szlovák köztársaságban és azóta megszakítás 
nélkül itt laknak. (Itt jegyezzük meg, hogy 
az országos hivatalok és a népjóléti minisz­
térium gyakorlata éveken át úgy alakult, hogy 
megtagadta egyes idegen állampolgároknak 
a munkabizonylat kiállítását azzal a meg- 
okoláseai, hogy rövidebb időre elhagyták a 
köztársaság területét éa ezáltal megszakítot­
ták itteni tartózkodásukat. Eszel az állás­
ponttal szemben a közigazgatási biróság úgy 
döntött, hogy az idegen állampolgárok rövi­
debb külföldi utazása, melynek családi láto­
gatás vagy más hasonló jellege van, nem 
tekinthető az itt lakás, illetve az itt tartóz­
kodás megszakításának s nem akadálya a 
munkabizonylat kiá litásának. Ebbe a kate­
góriába tartoznak azok az idegen állampol­
gárok ia, akik a munkabizonylatot még nem 
kapták meg, de igényük van a bizonylat 
kiállítására. Oly idegen állampolgárok azon­
ban, akiknek még nincsen birtokában a mun­
kabizonylat, kötelesek tartózkodási engedélyt 
kérni. 3. Nem terheli a tartózkodási enge­
dély kötelezettsége szokat a személyeket, 
akik 1918 október 28. óta tartósan a cseh­
szlovák köztársaságban laknak a akik 1935 
ju'ius 15 ike előtt valamely csehszlovákiai 
községtől megkapták az illetőség megadásá­
nak kilátásba helyezését és még ez év ju­
lius 15-ike előtt benyújtották kérvényüket az 
állampolgárság elnyerésére. Ha állampolgár­
sági kérvényüket elutasitják, ügy ezt a ka­
tegóriát is úgy kezelik a hatóságok, mint 
idegen állampolgárokat, ami annyit jelent, 
hogy a kérvény jogerős elutasítása után ké­
relmezniük kell a tartózkodási engedélyt. 4. 
Nem terheli a tartózkodási engedély kérel­
mezésének kötelezettsége a területenkivüli- 
ségi jogot élvező személyeket. A törvény 
azonban különbséget tesz jelentkezési köte­
lezettség és tartózkodási engedély kérése kö­
zött s minthogy a törvény végrehajtásával 
kapcsolatosan uj nyilvántartást fektetnek fel 
az itt élő valamennyi idegen állampolgárról, 
a jelentkezési kötelezettség az idegen állam­
polgárok minden kategóriájára kiterjed, ki­
véve azokat, akik területenkivüliségi jogot él­
veznek. Azok a külföldiek, akik a törvény éa 
a végrehajtási rendelet értelmében nem kö 
telesek tartózkodási engedélyt kérni, ez év 
julius 15-étöl számiiott 30 napon belül tar­
toznak jelentkezni, a többi munkában álló 
külföldire ugyanez a határidő vonatkozik, a 
nem keresők pedig két hónapon belül, leg­
később hst nappal a kéthónapos határidő 
lejárta előtt kötelesek jelentkezni.

— UJ Iskola Klskoszmályon. Múlt 
vasárnap nagy ünnepe volt a kiakoszmályi 
róm. kath. egyházközségnek. Alig néhány 
óve, hogy nagy anyagi áldozat árán felépí­
tette uj templomát, most a magyarság nyelv­
határi végvárán uj iskolát épített. Követendő 
például szolgálnak e hangyaszorgalmú hívek, 
kik mind egytöl-egyig lelkesen kivették ré­
szüket e mozgalomból. Dicséret illeti az ősz- 
szea iskolaszéki tagokat. Különösen Gergő 
József világi elnök, Oromniczky Károly tem- 
p'omatya és Simon Károly gondnok áldozat­
készsége és igyekezete tü it ki. Rónay János 
kálnai plébános szentelte tel az uj iskolát. 
A hátaadó szentmise alatt az iskolás gyer­
mekek énekkara működött közre. A jelen 
volt vendégeket az iskolaszék látta vendégül. 
A járási hivatal részéről Kőitek Ferenc éa 
Lesko Ignác jelentek meg. Az ünnepség 
színdarabbal és tánccal fejeződött be.

— Ai uj gabona felajánlása. A 
Gibonatársaság közlése szerint a gabona­
megvételre vonatkozó rendszer megváltozik. 
Az idén a gazdák okt. 15 és dec. 15-ike 
közötti időben kötelesek az idei termésből 
származó gabonájukat megvételre felajánlani. 
Ezen időn túl felajánlott gabonát nem köte­
les a társaság átvenni. Itt jelentjük, hogy az 
uj gabona árát még mindig nem állapította 
meg a kormány.

— Ipartársulati irodahelyiségek áthe­
lyezése. A lévai járási ipartársulat vezetősége 
közhírré teszi, hogy iroda helyiségeit folyó hó
18-ikától  áthelyezte a Hurbán ulca 9. számú, 
volt járásbirósági épületben lévő I. emeleti 
udvari helyiségekbe.
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— Léva <a Vidéke SporthaUezok 
Egyesületé cim alatt uj egyezület van ala­
kulóban Léván. Célja: a sporthaláazat f»j- 
le.ztéae, a garami halállomány növelése és 
védelme, az orvhalászat megakadályozása. 
Az alakuló közgyűlés egybehivása valószí­
nűen jövö hó második felében fog megtör­
ténni. Halászaink körében az uj egyesület 
megalakulását nagy érdeklődéssel várják.

— A geletnekl kath. Ifjúsági Hun­
kés Táborban ... Olt, ahol a kies szkle- 
nói völgy patakjával betorkollik a szélesen 
hömpölygő Garam völgyébe, suttogó fenyők­
kel körülvett erdei tisztáson rendezték meg a 
losonci ifjúsági egyesü'et vezetői ezt a ma­
gasztos eszmét egynéhány losonci megértő 
lélek segítségével, a második munkás ifjúsági 
pihentető tábort. A losonci fiuknak eltörülhe- 
tetlen emléke lesz e rövid két hét és hála 
tölti el a szivüket azok irán', akik lehetővé 
tették számukra e gondnélküli napokat. A 
fiúk eltérően az eddigi vaaszigoru katonás 
cserkészmódtól, szeretettől átitatott testvéri­
ségtől vezetve, töltik el a pihenés napjait, 
ahol kérgeatenyerü munkás és tanult ember 
közt nincs külömbség, ahol csak egy van, 
testvér. A tábor azonban nemcsak a testnek 
nyújtja a neki szükséges mindennapi:, banem 
a vezetőség, melynek élén Czvank László 
tanárjelölt áll, szakszerű előadásokkal gyara­
pítja a táborozók tudását, kinek segítségére 
van nehéz munkájában a Prohászka Kör 
több tagja. A vezetőség még a vallásos 
élet kimélyitéaét sem tévesztette szem elől 
és ebben segítséget nyújtóit a plébánia. A 
napnak kiemelkedő része azért mindig az 
esti tábortüzek maradnak. Az est beálltával 
a fellobbanó tábortűz köré telepednek és 
vigan csendül fel az édes magyar nóta a 
fiuk ajkán. A nótázást megszakitja a szavaló 
kórusok és egyesek szavalatai, majd cseve­
gés következik, gondolatban hazaazállnak 
azeretteikbez, mig fel nem csendül a tábor 
kis harangja, mely az árbőc köré gyűjti kö- 
zöa imára a fiukat, melynek végeztével nyu­
galomra hajtják gondtalan fejüket. Utána 
minden elcsendesül, cssk az éber őrök tompa 
lépései és halk azavai törik meg a táborra 
borult mély csendet. — Mikor alakul meg a 
lévai munkáscaerkéaz tábor?

— A szegedi szabadtéri játékok.
A szegedi rendezőség jelenti a Barsnak: 
Szegeden megkezdték a szabadtéri játékok 
hatalmas színpadának és nézőterének felépí­
tésé*.  Lázas munka folyik a Dóm téren, 
munkások százai ácsolják a Fogadalmi tem­
plom köterrasza előtt a hétsiku szinpadot, 
amelyen több, mint ezernyi statiszta lóg ját­
szani a legnevesebb színművészek mellett. 
A jövő héten megkezdődnek a művészi pró­
bák Az ember tragédiájából Bénffy Miklós 
gróf főrendező irányítása mellett. Ugyancsak 
megkezdődnek a próbák a Paresztbecattlet- 
böl és az ujszegedi Szue uszodában épitett 
viziszinpadon a Glaukos cimű olasz tragé­
diából. Ismeretes, hogy az idei Szegedi 
Szabadtéri Játékok az olasz—magyar kullur- 
barátság kimélyitésének jegyében zajlanak le. 
A cél elérése érdekében a rendezöbizoltaág 
színre hoz egy reprezentativ olasz és egy 
reprezentatív magyar operát. Az olasz zenei 
életet tudvalevőleg Msscagní Parasztbecsü­
lete képviseli, az előadást maga a világhírű 
zeneszerző vezényli. A főszerepeket a milá­
nói Scala világhírű énekesei éneklik, az ope­
rát pedig a rímei kir. Operaház igazgatója 
rendezi. A nagyszabású előadáshoz a ren­
dezőség egy híres magyar zenekari együttest 
szerződtetett: A budapesti hangversenyze­
nekart. A reprezentativ magyar opera ügyé­
ben is megtörtént a döntés. A Parasztbecsü­
lettel egyidejűleg színre kerül Hubay Jenő 
világhírű színpadi munkája, A cremonai he­
gedűs. A Hubay operára a rendezőség azt 
az együttest szerződtette, amely legutóbb a 
budapesti Operaházban nagy sikerrel adta 
elő a magyar operairodalomnak ezt a remek 
müvét. Halász Gitta, Laurisin Lajos, Lotonci 
György, Komáromi Pál és Érdi Pál éneklik 
a főszerepeket. Az operát Fieischer Antal 
az Operaház európai hirfl karnagya vezényli. 
A cremonai hegedűs rendezése egészen kivé­
teles művészi esemény, monumentális tömeg­
jelenetekkel, rendkívüli fényhatásokkal azím.- 
sitve. A cremonai hegedűs hegedűszólóját 

maga a világhírű zeneszerző Hubay Jenő 
játsza. Világviszonylatban is rendkívüli ese­
mény lesz a szegedi DJm téren Mascagni 
és Hubay együttes szereplése.

— Felvétel a pozsonyi református 
dtákinternátuaba. Az egyetemes reformá­
tus egyház konventi elnökségének felügyelete 
és ellenőrzése mellett működő pozsonyi ref. 
diákinternátus és menza az 1935 — 36. isko­
lai évre felvesz középiskolai, tanitóképzőin- 
tézeti és főiskolai növendékeket, éspedig fiu­
kat és leányokat egyaránt. A liuinternátus 
Edl u. 9. szám alatt fog működni. Ellátási 
díj havi 400 K. Felvételi kérvények 1935 
augusztus 15-ig adandók be a R. I. M. el­
nökségéhez, Edl utca 9. szám alatt. Bővebb 
felvilágosítást az elnökaég nyújt 3 K portó 
beküldése ellenében. A kedvezmények iránt 
a kérvények ugyanezen határidőig adandók 
be felszerelve a személyi kimutatással és a 
szükséges okiratokkal.

— A pozsonyi YMCA. középisko­
lai internátusába felveszik a közép- és 
szakiskolák tanulóit. A pedagógiai felügye­
letről ismét állami középiskolai tanárok fog­
nak gondoskodni. Az 1934/35. iskolai évben 
az internátus növendékei nagyon jő előme­
netelt mutatnak fel. Az internátus központi 
fűtéssel, zuhanyfürdövel, hideg és meleg víz­
zel, továbbá külön tanulóhelyiségekkel van 
ellátva. Az internátusi dij egy hóra 590 K. 
Prospektust díjmentesen küld YMCA, Brati- 
slava, Sánc ut.

— A Búvár népszerű tudományos fo­
lyóirat júniusi számát Hermann Ottó emlé­
kének szentelte, akinek születése 100. év­
fordulóját most ünnepelte a tudományos vi­
lág. A gazdagon illusztrf.lt szám méltán ver­
senyez az eddig megjelentekkel s uj pályá­
zatot ir ki a természettudományok és technika 
iránt érdeklődök számára. A Búvár Nyitrai 
és Társa könyvesboltjában kapható.

— A Magyar Család, Farkas István 
szerkesztésében Ipolyságon megjelenő társa­
dalmi, irodalmi és közművelődési havi folyó­
irat júliusi száma most is a szokott érdekes 
tartalommal jelent meg. Változatos anyaga 
mindnépszerübbé teszi. Ara évi 20 K.

— Halállal végződő csetepaté 
Bessén. Demény bessei gazdálkodót igen 
vérmes, kötekedő természetű embernek is­
merték. Pénteken találkozott az utcán Varga 
József földművessel s eddig még ismeretlen 
okból összeszólalkoztak, minek hevében Varga 
előrántotta revolverét éa Deményre lőtt, aki 
a nyilt utcán meghalt. Mindketten családos 
emberek. A verebélyi járásbiróságtól bizott­
ság szállt ki az ügy kivizsgálására.

— Halálos baleset. Vámosladány- 
ban Gjurgyanovics András löídmüves 55 
éves felesége munkaközben a padlásról le 
eaelt. Az épület mellett állt a gabonái hordó 
hosazuszekér, melynek létráé oldalára esett. 
A kórházba szállították, de olyan súlyos belső 
sérüléseket szenvedett, hogy menthetetlen volt.

— Halálos oserosznyessedés. Ciria 
Sándor baracskai földműves cseresznyesze­
dés közben leesett a fáról, amely alatt he- 
gyeare faragott szőlőkaró volt, amely a sze­
rencsétlen ember testét keresztül fúrta. Sú­
lyos sérülésével a lévai kórházba szállították, 
de nem lehetett megmenteni az életnek, ki­
szenvedett.

— Vízbe fűlt egy kis gyerek. Vá- 
moslsdányban Molnár N. cigányzenéaz fele­
sége libákat legeltetett a réten. Vele voltak 
gyermekei is, akik közül a hatéves fiú fü­
rödni ment a P.rtcbe a malom mellé és a 
vizbefult. Holttestét két nap múlva találták 
meg.

Orvosi értesítés • Dr. BÁNYAI ZOL­
TÁN fogosvoa és dr. Bányainé dr. NEUER 
HEDVIG röntgen szakorvos szabadságukról 
visszatértek és rendelésüket Láva, Posta u.
6. alatt megkezdték. (Telefon 101.)

Haskötők, sérvkötök, gummiharisnyák, 
szemüvegek és fotócikkek. Illatszer és ház­
tartási dolgok. Gazdasági és ipari vegyszerek. 
Sportcikkek. Kosmeticai szaktanács ingyen 
Salovenazkó legnagyobb raktára PICK ENDRE 
drogéria.

Nagy maradékváaár KOHN és KO 
VÁCS divatáruházában. Még soha nem léte­
sett olcsó árak.

Ügyvédi iroda áthelyezés. Dr. 
KAIZER LAJOS ügyvédi irodáját julius hó 
15-től Komenaky utca 4. szám alá, Knapp 
drogéria mellé helyezte át.

Feltűnő olosó maradék vásár. Ked­
vező alkalom mindenkinek jó minőségű árut 
nagyon olcsó áron beszerezni HOLZMANN 
BÓDOG cégnél, Levice. Fürdő cikkek a leg­
nagyobb választékban.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Jakubik István Zacska Erzsébet 

halvaszületett fia — Hudec Mária fia József — 
Koncz István Jakubik Margit leánya Mária — Pet- 
ruska József Puksa Ilona leánya Erzsébet — Sko- 
rec László Sebő Margit leánya Ilona — Kohn Sán­
dor Benau Cecília leánya Aranka.

Halálozások. Ozv. Jókai Jakabné szül. Uhlár 
Katalin 60 éves — Csontó Lajos 15 éves — Balko 
István 66 éves.

A „Bars1* rádió műsora
Vasárnap, julius 21.

BRATISLAVA. 13.45 Gramofon. 17.30 Dalok. 
19.15 Tánczene. 19.45 Orosz dalok. 21.20 Rádiózk.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10.55 Ref. Istentiszte­
let. 11 R. k. mise. 12.30 Operaházi zk. 14 Gramo­
fon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.50 Szalonzk.
17.30 Magyari cigzk. 19 Előadás. 19.30 Énekhangv.
20.10 Csevegés, 20.35 Berend-zk. 21 Sporteredmé­
nyek. 21.30 Nemzeti hangverseny. 22.05 Hegedüjáték. 
22.25 Sárközi cigzk. 23.20 Heilig jazz-zk.

PRAHA. 10 Dalok. 11, 12.15 Hangv. 13.15, 17.45, 
19.05 Gramofon. 19.10 Szalonzk. 23.50 Jazz.

WIEN. 12.45, 15.40 Kamarazk. 17 Szimfóniku- 
sok. 19.20 Hangjáték. 21.30 Hangv. 23.45 Jazz.

Héttő, julius 22.
BRATISLAVA. 12 Rádiózk. 18.45 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Szalonzk. 16.10 

Diákfélóra. 17 Elbeszélés. 17.30 Kóla jazz-zk. 18.20 
Előadás. 18.50 Operaházi zk. 20.10 Három egyfel- 
vonásos. 22.20 Mülier cigzk. 23 Előadás olaszul. 
23.20 Gramofon.

PRAHA. 16.30 Gramofon. 17.50, 19.10 Gramo­
fon. 20.45 Hangjáték. 21.30 Filharmonikusok.

WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14, 16.10 Gramofon.
17.30 Hangv. 19.30 Szimfónikusok. 22.10 Gitárhangv. 
22/0 Gramofon. 23.30 Tánczene.

Kedd, julius 23.
BRATISLAVA. 17.30 Hangv. 18.35 Dalok. 20.05 

Schrammelzk. 20.55 Népdalok. 21.35 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Rendőrzk. 13.30 Balalajka- 

zk. 16.10 Előadás. 17 Felolvasás. 1735 Gramofon.
18.30 Előadás. 19 Toll cigzk. 20.15 Előadás. 20.50 
Operaházi zk. 22.40 Mándits-jazz. 23.30 Zongora- 
hangv.

PRAHA. 15 Szalonzk. 16.30 Tarka est. 17.45, 
19.10, 20.05, 22.30 Gramofon.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 14, 17 Hangv. 19.45 
Zongorahangv. 20.15 Szimfónikusok. 22.10 Hangv. 
23 Gramofon. 24 Silwing-négyes.

Szerda, julius 24.
BRATISLAVA. 17.40, 18.45, 22.45 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Rácz cigzk. 13.30 Énekötös.

16.10 Diákfélóra. 17 Operaházi zk. 18.15 Előadás.
18.45 Kalmár—Balázs szalonzk. 19.20 Párbeszéd.
20.10 Gramofon. 21 Közv. Varsóból. 21.55 Erőss 
jazz-zk. 22.35 Hangv. 23.30 Kiss cigzk.

PRAHA. 16.30 Fuvószk. 17.55, 18.15, 19.25 Gra­
mofon. 19.40 Hangv. 21.50 Zongoraszóló.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.25 
Népdalok. 18 Áriák. 20.20 Gramofon. 21 Dollfuss 
emlékest. 22.30 Orgonahangv.

Csütörtök, julius 25.
BRATISLAVA. 17.40 Gramofon. 1850 Hangv.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.40 Zongora­

hangv. 16.10 Felolvasás. 17 Előadás. 1730 Lantos 
jazz-zk. 18.30 Útirajz. 19 Magyar nóták, énekli Cse- 
lényi József. 20.10 „Osztálytársak" kis színjáték. 
21 Operaházi zk. 22 30 Zongorahangv. 23.10 Jazz

PRAHA. 15 Szalonzk. 17.45 Gramofon. 21.05 
Csellóhangv. 22.35 Skandináv dalok.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 14 Gramofon. 16.15 
Orgonahangv. 20.10 Hangv. 22.20 Szimfónikusok.

Péntek, julius 26.
BRATISLAVA. 16.30 Hangv. 18.50 Gramofon.

20.45 Zongorahangv. 22.45 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv, 13.30 Honvéd-zk.

16.10 Diákfélóra. 17 Könyvismertetés. 17.20 Szalon­
zene. 18.15 Irodalmi rejtvényverseny. 18.45 Gramo­
fon. 19.15 Előadóest. 20 Közv. Becsből, filharmoni­
kus hangv. 22.30 Vidák cigzk. 23.20 Énekhangv.

PRAHA. 15 Hangv. 17.45 Gramofon. 19.25 Sza­
lonzk. 20.45 Fuvolahangv. 21.10 Hangv. 22.30 Zene.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 14, 16.05 Gramofon. 
17.20 Hanyv. 20 Bruckner-emlékest. 22.30 Hangv.

Szombat, julius 27. '
BRATISLAVA. 17.40, 18.50 Gramofon. 19.30 

Szlovák népdalok. 21.05 Operett.
BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.30 Gramofon.

16.10 Mesék. 17 Rádió a rádióról. 17.20 Czicza cigzk. 
18.05 Előadás. 18.40 Gramofon. 18.55 Felolvasás. 
19 40 Előadás. 20.15 „Gésák" operett 2 felv. 22 55 
Külügyi negyedóra. 23.15 Pataky jazz-zk.

PRAHA. 15 Szalonzene. 16.30 Tánczene. 18.30 
Dalok. 19.20 Spanyol dalok. 22.45 Schrammelzene.

WIEN. 12, 13.10, 14 Gramofon. 15.35 Mando- 
linhangv. 1635 Katonazk. 19.35 Operett. 2235 Hangv.

illusztrf.lt
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Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet junius 

hóban a következő adományokat kapta :
B. J. Léva 10.— Kő, Demeter Jánosné 1 kosár 

borsó és 5.— Kő, Kollár Pál Podluzsány 2 liter tej, 
Makacs Istvánné 100.— Kő, Hoch Jenő 26 m. ruha­
anyag, Lányi Nándorné 7 drb. gyermek ruha és 8 
drb. alsóruha, Sikety Lajos 5 kg hurka, Csejkő köz­
ség gyűjtése 50 Kő.

Fogadják a nemesszivü adakozók az árvák ne­
vében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

• SPORT •
=Rovatvezetö : Boros Béla------ -

Léva—Losonc LTE—LAFC városok kő- 
zötli atlétikai verseny eredményei julius 14-én. 
100 méteres síkfutás: I Béres LTE 11.6,
II. Háns'er LAFC 11.8, III Vigh LAFC 11.9. 
Sulylökéa : I. Runna LTE 11.25, II. Novák 
LAFC 10.80, III. Budaváry LTE 10.65. 
Rúdugrás: I. Grosz LAFC 2.60, II. Gégöl 
LTE 2.30, Pető LTE. 800 méteres síkfutás :
I. Nagy LAFC 2.13.7, II. Pető LTE 2.17,5,
III. Bényi LTE. Távolugrás: I. Fégi LTE 
5.79, II. Novák LAFC 5.74. Ili Béres LTE 
5.65. Magasugrás : 1. Novák LAFC 153, II. 
és III. Szumrák LTE, L'sonyai LAFC 150. 
400 méteres síkfutás: I Béres LTE 56.5,
II. Pető LTE 56.7, III. Bsoyus LAFC 58. 
Diszkoszvetés : I. Runna LTE 38.82, II. No­
vák LAFC 3492, Hándler 31.12. Gerelydo­
bás: I. Novák LAFC 49.90, II. Bényi LTE 
47.70, III Gégöl LTE 42 15. Oiympisi sta­
féta : 1. Nagy, Benyus, Híndler, Vigh 3.54, 
II. LTE 4.7.2. Pontverseny: 50 : 47 az LTE 
javára. A verseny sikeres megrendezése Bu- 
daváry szakosztályvezető érdeme. A 100 m , 
800 m. és 400 m. síkfutás, díszkosz és ge­
relydobás, valamint az oiympisi staféta ered­
ménye szlovenszkói viszonylatban kiválónak 
mondható.

Versenykiírás. A Csszl. Magyar Atlétikai 
Szövetség megbízásából az LTE augusztus 
10—11-én Léván rendezi meg az 1935. évi 
csszl. magyar atlétikai aenior bajnokságokat.

A versenyszámok és azok sorrendje : 1. 
100 m. síkfutás, középfutam. 2. Sulylökés
3. 1500 m. síkfutás. 4. 110 m. gátfutás. 5. 
Magasugrás. 6. 100 m. síkfutás, döntő. 7. 
Diszkoszvetés 8. 200 m. síkfutás, középfu­
tam. 9. Rúdugrás. 10. 400 m. síkfutás. 11. 
Gerelyhajitás. 12. 200 m. sikfutá', döntő. 13. 
5000 m. síkfutás. 14. Távolugrás. 15. Oiym- 
piai staféta. 16. Hármasugrás. 17. 4x100 m. 
staféta.

Nevezési di| egyes számonként 3 K, 
stafétában csapatonként 5 K. Nevezések ki­
zárólag a Csszl. M. A. Sz hivatalos nyom­
tatványain eszközölhetők. Nevezések Buda- 
váry László Léva, Galamb u. 1. küldendők.

Díjazások : Az egyéni számok győztesei 
a Csszl. M. A. Ss. 1935. évi bajnoki címét 
és a Szövetség aranyozott érmét, a második 
helyezett a Szövetség ezüst érmét, a harma­
dik helyezett a Szövetség bronz érmét kapja. 
A győztes staféta tagjai hasonló díjazásban 
részesülnek, de bajnoki címet nem nyernek.

A legtöbb pontszámot elérő egyesület 
a Pálffy Andor féle serleg örökös vándordíj 
védelmén kivül egy évre a bajnoki verseny 
győztese címét viseli.

Az L1E úszó és vizipöló szakosztálya 
hét úszójával dr. Knapp Pál vezetésével 
résztvett a Pőstyénben tartott orsz. magyar 
uszóbajnokságon. Cserey Zoltán a 100 m. 
mellúszásban ifjúsági bajnok lett, ideje 1.37.2, 
amely kiválónak mondható. Stukovszky a 
100 m. gyorsban 3., Feldmann a 400 gyors­
ban 4. helyezést ért el. A komb. vizipóló- 
csapat, melyben Heimann, Müller, Kvitt és 
Fe'dmann játszottak az LTE-bö1, csupán 2:0 
arányban szenvedett vereséget Pozsony és 
Kassa legjobb játékosaitól. Dr. Knapp ugyan­
ekkor a bizottság előtt vízipólóí vizsgát tett 
le. A jelen volt szlovenszkói uszóvezérek a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a lévai 
úszó és vizipóló sport fejlettségéről és ki­
jelentették, hogy ebben a sportban as LTE 
a PTÉ és KAC után következik. A sikerben 
jelentős része van dr. Knappnak.

BARSMEGYEI NÉPBANK R. T. LEVICE
állagkimutatás 1935. junius 30-án

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések Ké
Külföldi valutára szóló devisák stb. - - „
Váltók -.......................................................... „
Értékpapírok ------ ;i
Részesedések ------ n
Adósok ------ ,f
Egyéb aktívák ------ fj

Az aktívák összege : Ké

PASSZÍVÁK :

1. Részvénytöke -
2. Tartalékalapok
3. Alapok
4. Betétek könyvecskére
5. Hitelezők
6. Egyéb passzívák

◄ APRÓ HIRDETÉSEKÉ
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Üzlethelyiség útvonalon kiadó. 
Bővebb felvilágosítást D.% MŰNK ügyvédnél. 
___________________________________________ 684 

Alkalmaznák zett szlovákul be- 
azélö fiatal leányt eláruiitónönek TAUBER, 
Levic».__________________________________688

Tasj.i motorkerékpár, jókarban eladó. 
Ua.Wd» M0RAVCSIK cégnél Leviee, ke­
rületi betegsegélyzö mellett. 592

PlaflVka+ía lagmagaaabb árban, vizeit, 
XJXalXXXdibJa megunt ruhkit, Szepesay 
(Malom) utca 15. az. házban. 697

Sa TAlrVl i 9 “í épülőfélben maradt,WcXXUAXXaú Lidányi utón, V. utcával 
szemben, eladó. 699

TTa - kerttel együtt eladó. Koháry n. 46.
Érdeklődni ugyanott. 700

Családi ház, kitűnő karban, három 
szoba, konyha, ve­

randa, 14 méteres világos, zárt folyosó, für­
dőszoba, vízvezeték, pince, stb. nagy gyü­
mölcsös kert, külön kerti házikóval eladó.
Cim a kiadóban. 707

^Al A al? közvetlenül az állomás mellett
* UXsXuXX bérbeadók, lessék megnézni ter­
mészetben. Cim a kiadóban. 719

Ház eladó. Érdeklődni lehet Barsi utca
20. szám alatt. 721

A Honvéd utcai háztulajdonosoknak 
a beton járda elkészitése

ügyében érdeklődni lehet: Honvéd utca 50 
szám alatt. 722

TaniülA* fölveszünk KISS TESTVÉ- 
JLOfXXlXAQv REK, műbútorasztalosok Le­
vice, Ladányi u. 37. 728

Különbejáratu, XT"b5*
Üzlet kiadó. Szepessy utca 20.

50,039.235.45
3,764.433.95

10.000.—
50,473.368.05
3,125.634,—

5,000.000.—

Z Z Z ” 7,147.566.40
1,595.926.95

n 81,347.959.35
24,813.853.70

n 3,105.138.90
A passzívák összege : Ke 123,010.445.30

TTa rr A16 TI ÜT kl levelezéshez is ért, 
V dXXOXAXXy kezdő fizetéssel azonnal 

felvétetik. Cim a kiadóban. 729

TTI a A A “ szobás lakás, V. utca 17. Ér- 
XXXd.au deklődni lehet dr. VLCSEK, Ko- 
 meosky u. 7 alatt. 731 

n^aüAlülA^ 3—4 középiskolái végzett- 
XaXXlXXQw sággel felveszek technikai 
szakmához. C m a kiadóhivatalban. 732 

TTae?níl1+ ’blakok, ajtók, portál és 
XX(XúúlJd>Ib egy ebédlő berendezés min­
den elfogadható áron eladó. C'm a kiadóban. 
___________________________________________ 733 

üzlethelyiség Síi a~ ‘ ‘S
CSAIfinráe ">•»«*».  vaacaavaros, tel- 
WdUXU^XOű, jeaen jókarban eladó. Cim: 
DRELICSKA, Újtelep 1. utca. 736

QaaTka teljesen üresen, Dobó utca 9. 
WdQDdr, azám alatt aug. 1-tő1 kiadó. 733

Alüi tAtü X szlovék és német nyelvia- 
WöpXXQXXU mérettel azonnal felvétetik.

Cim a kiadóban 738

’D'.Xav'ahaXX szoba, elegáns berende- JjUtOrOZOtt zéssel, fürdőszoba hasz­
nálattal augusztus hó 1-től kiadó. Bővebbet 
JACHWIRT fodrászazalónban. 739

Ajtók és ablakok jutányosán 
eladók. Uzvanott egy kézikocsi megvételre 
kerestetik. ROSENBERG cég, Szepessy u. 1. 
__________   740 

QhaVa konyha augusztus 1-től kiadó. 
M«U U4, Kollár utca 8.______________ T43
SaíáSipuJCÖJttí 

Vágóhíd utca 15.    744

JA gyermektelen, idősebb úri
XxlaAXU családnak. All: szoba, konyha, 
fürdőszoba és éléskamrából. Barnolák u. 20.

745

VALUTAABFOLYAMOK
Barsmagyel Népbank Levloe, jelentése

727

T a Vá e 2 szoba, konyha aug. 1-től ki-XdaXXaia edó. Lészló u. 22. sz. 728

7? 11Tü A tra + uraktól viseltet, magas
<Xw IXLLiXAxíXu, áron veszek. Hívásra ház­
hoz megyek. ADLER, Mírtonffy u. 12. 724

J-Al. 
xa-áLs.

5-tU.
2O-án

100 pengő — — - 467.50 472 -
100 osztrák schilling — 470.- 470 --

1 angol font — — — 119.25 119.—
1 amerikai dollár — 28.75 23.75

100 svájci frank — — 786.50 787.-
100 francia frank — — 161 — 159.—
100 lira — — — — 190.— 189.-
100 német márka — — 815 — 798.-
100 dinár — — — - 66.- 56.-
100 lei — — — — 14 25 14.10

XXXd.au


BARS

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

„VOLTA”
Ing. CSORBA

LE V_ICE
ELEKTRO—RAPIO

Műszaki Iroda, kereskedés; villamos szerelési vállalat

Újdonságok: Átszerelések végzése váltóáramra, 
Villamos háztartási készülékek, 
Fényfürdőlámpák testápoláshoz bérbe, 
Weekend-radio-készülékek á Kö 210 —

É 
R 
T 
E
S 
I
T 
É 
S

Tudomására adom a közönségnek, hogy 
Rozmaring utca 2. szám alatt, Nyitrai 
papirkereskedés-féle házban 

szücsáru üzletemet
augusztus 1-én

megnyitom. •
Elvállalok bundákat mérték után, vala­
mint minden e szakmába vágó munkát. 
Kiváló tisztelettel 8 E I F
a szűcs, Levice

FALÁDÁK
, ELADÓK

KÜLÖNBÖZŐ
NAGYSÁGBAN ÉS
NAGYOBB MENNYISÉGBEN

• CIM A
KIADÓHIVATALBAN

Ha a jó és zamatos
KÁVÉT

szereti, egyetlenegy vásárlás 
meggyőzi hogy jó árut vett 
’/«kgr-os csomagokban Spe- 
ziál 8.—, nagyon szép nagy­
szemű Quatemála Maragó- 
gyipe 10.— Kő megpörkölve. 
Ugyanaz nagyszemű zölden 8 
VANGEB füszerkereske- 
désében, Szepessy utca 13.

Nagy András

A
gőzmalma Nagysalló-Tekovské áarluhy. 

Fióküzletek és lisztcseretelepek: 
Levice, Mártonfi utca 1.

(Józsefcsek féle ház) 
Bese, 
Csúz, 
Udvard.

Csere-eladás nagyban és kicsinyben. 
Kérem a b. közönség szives pártfogását.

HSzenzáció! 
Újdonság! 
Hölgyek figyelem!

Tartós ondolálás
villanyáram nélkül!
Eddig létező legmodernebb gép a
D. R. G. M. patent.
Egyáltalán nem meleg, elkészítés gyors, 
a hullámok tartósak.
Felvilágosítással szívesen szolgálok min­
den kötelezettség nélkül.
Szives pártfogást kér teljes tisztelettel:

Jachtwirt Károly 
hölgyfodrász. 
Léva, Kürti ház.
Mérsékelt árak 1

I. rendű uj tölgyfa
hordók

Ajánljuk Önnek vételkötelezettség nélkül 
az alantjelzett árban I.-rendű hasított, 
száraz tölgyfából készült boros hordóinkat

30 1.-től 35 1-ig 6 abronccsal 1 drb Kő 45.—
40 » 45 1 50.-
56 „ 65 „ • . 1 . 58.-
70 „ KO a . 1 . 70.—

100 „ 110 85.-
145 „ 160 „ 1 liter — 75
220 „ 250 . 1 . -.55
300 „ 850 8 , 1 . -.6-1

1000 „ 1200 8 „ ajtóval „ -.65
2500 „ 3500 JL 10 —s—n . 1 ff -.70
A fenti árak meghitelesitve, kiforrázva, a mun­
kácsi vasúti állomásig kiszáliitva és utánvét 
mellett értendők. - Pince berendezéseket el­
vállalunk. - Pontos kiszolgálást biztosítjuk. 

Szives pártfogását kérjük

SZTBEHA BNDBE és FIA
| kádár m. —Műk á i e v o, Rozvegovo 54.1

Cserélje ki 
régi telepes készülékét mo­

dern hálózati

Saját kávépörkölés! - Nem fé­
nyezzük a kávét s nem lakkozzuk

RADIORA!

Használja ki előnyös csereakciónkat!!!
UNIVERSÁLIS, egyen és váltóáramra használható rádió készülékek nagy 

választékban.
VÁLTÓÁRAMÚ rádiókészülék komplett csak Kő 490.— Olcsó batériás 

készülékek, hangszórók kiárusítása 1

RÁDIÓ CENTIÜL ■ KERN TESTVÉREK
Alapittatott: 1881. áruházában, Léván. Alapittatott: 1881.

Fűszer és vasáruk, műszaki, elektrotechnikai, fényképészeti és sportcikkek, 
gramofonok, kerékpárok. Nyári melegben főzzön 
„Brucior" petroleumgáz takaréktűzhelyen!

^Villamos Átszereléseket AZ UJ ÁRAMRA
ÉDER KÁLMÁN koncessionált szerelő vállalata 
jutányosán készít. Motorokat gyári áron szállít.

LEVICE, SZEPESSY UTCA 20.

Ha megbizható kerékpárt
akar, vásároljon
csakis szaküzletben!
Varrógépek, \. “"“"v 1
gramofonok és lemezek nagy
választékban 1
Halászati és vadászati
cikkek!

Baroska J.
mechanikus és puskaműves

Levice
Telefon szám: 130. „JAWA" motorkerékpárok I

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


